



Флора НАДЖИ

Бакинский славянский университет,
доктор филологических наук, профессор,
главный редактор журнала
"Русский язык и литература
в Азербайджане".
заслуженный журналист Азербайджана

В жизни любого человека есть особые вехи, и среди них важное место занимают так называемые "круглые даты", которые принято отмечать как ЮБИЛЕИ. И это прекрасно. Потому что каждый юбилей - это возможность подвести определенные итоги прожитой жизни, это достижение еще одного рубежа, за которым для человека, занимающего активную жизненную позицию, непременно виятся и открываются новые перспективы. И в любом случае - это некое осознание и оценка правды определенного отрезка жизни.

Известному ученому и педагогу, профессору кафедры теории литературы и мировой литературы Бакинского славянского университета, доктору филологических наук, заслуженному учителю Азербайджана Мусаевой Белле Сирадж гызы исполнилось 80 лет. Оглядываясь на пройденный ею путь, на все, что было сделано за эти годы, понимаешь, что каждый этап этого славного пути наполнен неизменным стремлением к знаниям и желанием делиться ими, ощущением радости от занятия любимым делом и умением заряжать этим своих студентов. Но самое главное - это путь насыщен любовью к жизни во всех ее проявлениях и к окружающим людям.

Белла Мусаева родилась 1 апреля 1943 года в Баку в семье юриста. По окончании средней школы по зову сердца подала документы в Азербайджанский педагогический институт русского языка и литературы им. М.Ф.Ахундова (ныне Бакинский славянский университет), решив связать свою судьбу с преподаванием. Окончив институт в 1965 году с отличием, осталась по решению Ученого совета вуза в нем работать. Дальше - неизменный путь "вперед и выше", путь, устремленный в будущее, путь без передышки, без желания остановиться, передохнуть...

С 1968 по 1972 гг. Белла Мусаева проходила аспирантуру на кафедре советской литературы Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова. Здесь в 1972 году была защищена кандидатская диссертация на тему "Образ нового человека в азербайджанской драматургии (на материале пьес 60-х годов)". Местом прохождения докторантury (1986-1988 гг.) вновь была выбрана Москва, МГУ. Здесь же в 1991 году она защитила докторскую диссертацию на тему "Основные тенденции развития современной азербайджанской драматургии".

"Так получилось, что моя жизнь тесно связана с двумя городами", - часто повторяет Белла Мусаева. Этими двумя городами для профессора Мусаевой стали Баку и Москва. Наверное, права была Марлен Дитрих, когда утверждала: "Лю-

бовь к тому или иному городу обусловлена чувствами, которые в нем пришлось испытать..." Годы аспирантуры и докторантуре оставили неизгладимый след в душе Беллы Мусаевой и увенчались двумя диссертациями. Они были написаны и защищены в Москве, но посвящены родной азербайджанской драматургии.

После аспирантуры и докторантуре Белла Мусаева возвращалась в Баку, в родной университет. Здесь она прошла путь от рядового преподавателя до профессора кафедры, щедро делаясь со своими студентами, магистрантами, аспирантами накопленными знаниями и опытом. В биографии Беллы Мусаевой значимое место заняла и ее деятельность на протяжении семи лет (2000-2007 гг.) в качестве декана филологического факультета Бакинского славянского университета.

Известный учений, литературовед, специалист по русской и азербайджанской литературе, профессор Белла Мусаева сегодня является автором множества солидных научных, научно-методических работ. Среди них монографии, учебники, учебные пособия и программы по курсам, которые она читала и читает, а

ЮБИЛЕЙ

МИР

искусству, литературе. В ее работе большое внимание уделяется ознакомлению российских студентов с историей, традициями нашего народа, донесение правды о карабахском конфликте, о проблемах вынужденных переселенцев, об оккупированных азербайджанских землях, а также демонстрация достижений современного Азербайджана.

Студенты англо-азербайджанского отделения переводческого факультета МГЛУ под руководством своего любимого педагога Беллы Сираражевны активно участвуют и выступают на азербайджанском языке на всех мероприятиях, проводимых посольством Азербайджанской Республики в Российской Федерации, Всероссийским азербайджанским конгрессом, АМОР, различными общественными организациями азербайджанцев в Москве. При финансовой поддержке Фонда Гейдара Алиева в России и АМОР студенты неоднократно бывали в Баку, выступали на студенческих научных конференциях БСУ с докладами, где демонстрировали полученные ими знания об азербайджанской литературе и культуре.

Книги снабжены фотографиями как авторов поздравлений, так и визуально запечатленных фрагментов мероприятий, событий из жизни Центра азербайджанского языка и культуры, которые наглядно демонстрируют масштаб проведенной в Центре за эти годы под руководством Беллы Мусаевой работы. Но самое главное - это высказывания людей об этой "маленькой, гениальной" женщине, проникнутые искренней любовью и безграничным уважением к ее преподавательской и научной деятельности. В декабре 2021 года профессору Б.С.Мусаевой было присвоено звание Почетного доктора МГЛУ "За высокий профессионализм, добросовестный и плодотворный труд на благо Московского государственного лингвистического университета, а также за весомый вклад в подготовку квалифицированных кадров по азербайджанскому языку".

К 60-летнему юбилею Беллы Мусаевой в БСУ был издан сборник, "Всегда в пути". Это название четко, метафорически-образно обозначает научную, преподавательскую и человеческую суть Беллы Мусаевой. Его можно даже считать девизом ее жизни. Неутомимый исследователь, самоуверенный педагог, жаждущий перемен человек, Белла Мусаева находится в постоянном поиске увлекательных научных изысканий, новых методов обучения для привлечения студентов к познанию и привитию любви своей специальности, а также личных поисках новых мест и стран для путешествия.

Человек в глубине души всегда знает, на что он способен, каков его потенциал, знает, сколько на него возложено судьбой. И чем больше возложено - тем нетерпеливей становится человек, боясь что-то из своей жизненной программы не успеть осуществить. Жизнь порой длинна, но она ведь не бесконечна. Белла Мусаева всегда стремилась и стремится использовать "драгоценный запас" дней своей жизни на то, чтобы с честью делать свою работу, формируя доверенные ей юные души, наполняя их смыслом, нравственными ценностями, любовью будущей профессии, радостным мироощущением, присущим в очень большой степени ей самой. И это ей удается.

Жизнь человеческая сама по себе не бывает плохой или хорошей, успешной и неуспешной, счастливой или несчастной. Жизнь такова, какой ее делает человек. Белла Мусаева сумела сделать свою жизнь такой, какова она сама: содержательной, деятельной, активной, успешной... И все это несмотря ни на что. Ведь, как и у каждого из людей, жизнь не всегда поворачивалась к ней только своей радужной стороной. Как и у всех, наряду с дарами, были и удары, наряду с радостью были и печаль... Белла Мусаева как никто умеет радоваться дарам жизни и принимать их с благодарностью, умеет она стойко противостоять ее ударам, сохраняя и в том и в другом случае любовь к жизни и заряжая этим всех вокруг.

И сегодня Белла Мусаева находится в той прекрасной поре мудрой зрелости, в той золотой осени, когда все вокруг приобретают четкость очертаний и позволяет все видеть более ясно и четко. Следуя своему предназначению, она уверенно продолжает идти вперед, освещая все вокруг отблеском своего настроения и своего отношения к окружающему миру. Пользуясь правом долгого, полувечевого знакомства с Юбиляром, испытывая все эти годы к ней неизменное уважение, хочу сказать: "Белочка! Живи, твори, учись! И своей правдой жизни служи ориентиром для всех идущих за тобой!"

ПРАВДА ЖИЗНИ БЕЛЛЫ МУСАЕВОЙ



также статьи на самые разные темы, опубликованные в престижных научных изданиях, помещенные в целый ряд сборников материалов конференций в республике и за рубежом.

В сентябре 2007 года в ее жизни опять появилась Москва. Руководством Бакинского славянского университета Белла Мусаева была командирована в Московский государственный лингвистический университет для преподавания азербайджанского языка и культуры на переводческом факультете. В 2009 году она возглавляет Центр азербайджанского языка и культуры в МГЛУ, созданный при активном содействии Бакинского славянского университета. При этом Белла Мусаева продолжает преподавать азербайджанский язык и культуру на переводческом факультете и отделении журналистики МГЛУ.

Являясь "первопроходцем" в этом деле, Б.С.Мусаева разрабатывает Программу обучения азербайджанскому языку, готовит и издает учебник "Практический курс азербайджанского языка" (Москва, 2010). В эти годы она вилютную занимается проблемами методики преподавания азербайджанского языка во внеязыковой среде и выступает с докладами на эту тему на научно-практических конференциях Баку, Москве, Минске, Ставрополе, Астане, Алматы, Бишкеке, Вильнюсе...

Как преподаватель и директор Центра азербайджанского языка и культуры в МГЛУ Б.С.Мусаева видит свою задачу не только в обучении российских студентов азербайджанскому языку, но и в приобщении их к азербайджанской культуре,

Многие выпускники "азербайджанской группы" наши применение полученным благодаря Б.С.Мусаевой знаниям в своей дальнейшей профессиональной деятельности. Ольга Курша стала преподавателем азербайджанского языка в МГЛУ, Дамир Измайллов, Илья Осташко занялись переводческой деятельностью. Еще студентами они перевели ряд рассказов К.Абдуллы, Эльчина и ряда других азербайджанских авторов на русский язык, которые вошли в сборник "Первые проба пера", изданный в БСУ в 2012 году. Предисловие к книге на азербайджанском языке написала Ольга Курша.

Деятельность Б.С.Мусаевой в МГЛУ не раз отмечалась благодарностями и почетными грамотами: посольством Азербайджанской Республики в Российской Федерации - "За пропаганду азербайджанского языка" (2010), Центром культуры и солидарности азербайджанцев - "За продвижение азербайджанской культуры и искусства в России" (2009), Литературно-культурным объединением "Шахрияр" - "За пропаганду и распространение азербайджанской культуры среди молодежи Российской Федерации" (2012). Общественным объединением "Культурный центр ашуг Шамира" - "За самоотверженную деятельность, проявленную в пропаганде богатого азербайджанского языка и нашей древней культуры" (2013) и многими другими.

Свой 70-летний юбилей Белла Мусаева, которая в то время еще работала в МГЛУ, праздновала в Москве. Прятным сюрпризом для нее стало коллективное поздравление в виде книги "Вдохнови меня, учитель" (2013), вобравшей в себя 33